
Jean-Daniel Lévy, Directeur du Département Politique – Opinion 

Gaspard Lancrey-Javal, Directeur d’études au Département Politique – Opinion 

Anaïs Prunier, Chargée d’études au Département Politique – Opinion

La confiance des Français dans différents acteurs 

et personnalités

Septembre 2019

Une étude

pour



Sommaire

Méthodologie d’enquête P.3

Les leviers de la confiance P.5

Confiance dans différents acteurs P.7

Confiance dans différentes personnalités P.12



3

Enquête réalisée en ligne les 16 et 17 septembre 2019.

Échantillon de 2 038 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

▪ Les comparatifs « 2013 » proviennent d’une enquête Harris Interactive pour Marianne, réalisée en ligne du 29 au 30 avril 2013 auprès 

d’un échantillon de 1 153 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. En 2013, la formulation exacte 

utilisée était : « Dans le cadre de leurs fonctions, diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à 

chacun de ces acteurs ? »

Méthodologie d’enquête
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Intervalle de confiance

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 2 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est

égale à 1,3. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,7% et 11,3% (plus ou moins 1,3 point).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la taille

de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les sondages

réalisés avec la méthode des quotas.



Les leviers de la confiance



« Franchise », « honnêteté », « confiance » et « sincérité » sont les termes qui viennent à l’esprit des

Français lorsqu’ils s’agit de citer les leviers de la confiance qu’ils peuvent placer en une personne
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le

plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification

particulière, pas plus que sa couleur.

Quels sont les éléments qui vous permettent de faire confiance à une personne avec laquelle vous pouvez être en relation ? – Question ouverte, réponses spontanées

- À tous -

« Sa sincérité, son honnêteté, sa 

franchise et sa rigueur. »

« Honnêteté intellectuelle, 

courage et conscience de 

l’intérêt commun. »
« La connaissance, depuis un certain 

temps : avoir vu cette personne à 

l'œuvre (au travail, dans le voisinage, 

en association, etc...). L'avoir 

côtoyée, avoir un ressenti. »

« Le regard, le comportement, 

l'attitude, la tonalité de la voix, 

l'expression du visage. »

« J'apprends à connaitre la personne, ou 

alors je vois à peu près à sa voix, à ses 

intentions si on peut lui faire confiance. »



Confiance dans différents acteurs



Parmi les acteurs auxquels une majorité absolue de Français fait confiance, figurent toujours les pompiers,

les personnels médicaux mais aussi les acteurs du monde de la science et de l’enseignement…
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Diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % -

91

88

84

78

76

74

74

71

69

63

56

55

53

Confiance 

2013

92

91

86

80

76

75

71

71

75*

Non posé

58

Non posé

49

* = En 2013, l’item testé était « Les patrons des petites entreprises »



… en revanche, seule une minorité de Français déclare aujourd’hui faire confiance aux responsables

religieux (et a fortiori aux imams), aux journalistes, aux syndicalistes et aux responsables politiques
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Diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % -
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Ensemble des 

Français
18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Les pompiers 91 88 90 89 92 95

Les infirmiers 88 85 88 88 89 93

Les médecins 84 76 81 85 86 89

Les scientifiques 78 76 79 74 78 83

Les militaires 76 81 75 75 71 80

Les agriculteurs 74 80 77 71 70 78

Les enseignants 74 79 76 75 71 72

Les policiers 71 69 65 70 71 78

Les patrons des petites et moyennes entreprises 69 65 67 64 69 79

Les maires 63 54 50 58 67 79

Les juges 56 62 61 57 55 49

Les intellectuels 55 69 61 57 50 47

Les avocats 53 62 64 50 50 49

Les prêtres 49 50 43 46 46 57

Les militants associatifs 48 49 46 47 51 49

Les économistes 44 44 42 46 40 45

Les rabbins 40 40 41 41 37 41

Les syndicalistes salariés 38 47 44 40 36 30

Les journalistes 37 39 36 39 38 33

Les patrons des grandes entreprises 30 33 26 26 26 37

Les banquiers 29 35 32 28 24 30

Les imams 23 35 34 26 15 12

Les syndicalistes patronaux 22 33 27 19 18 19

Les députés et sénateurs 21 27 18 17 19 25

Les ministres 21 27 17 17 17 26

Diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % de « Confiance » -

La confiance exprimée envers différents acteurs selon l’âge des personnes interrogées

Note de lecture :

X = confiance significativement plus élevée de la part de cette population que la moyenne des Français

X = confiance significativement moins élevée de la part de cette population que la moyenne des Français
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Ensemble des 

Français
La France 

Insoumise
Parti socialiste EELV

La République En 

Marche
Les Républicains

Rassemblement 

National

Les pompiers 91 91 94 90 97 97 93

Les infirmiers 88 92 92 95 91 93 92

Les médecins 84 91 89 88 94 95 88

Les scientifiques 78 82 82 84 90 83 74

Les militaires 76 58 73 73 85 91 83

Les agriculteurs 74 68 70 73 84 83 79

Les enseignants 74 84 81 89 81 70 65

Les policiers 71 50 68 72 90 84 73

Les patrons des petites et moyennes entreprises 69 52 65 68 87 88 76

Les maires 63 67 72 68 83 74 57

Les juges 56 50 66 73 78 51 41

Les intellectuels 55 58 65 64 70 52 43

Les avocats 53 53 61 65 56 55 51

Les prêtres 49 43 49 47 54 66 53

Les militants associatifs 48 76 71 66 51 34 37

Les économistes 44 36 56 48 62 50 36

Les rabbins 40 30 43 43 50 54 37

Les syndicalistes salariés 38 72 60 53 28 27 34

Les journalistes 37 32 51 54 50 39 25

Les patrons des grandes entreprises 30 12 28 24 50 44 30

Les banquiers 29 15 29 23 48 34 27

Les imams 23 24 32 27 29 15 12

Les syndicalistes patronaux 22 18 27 21 23 24 20

Les députés et sénateurs 21 10 31 20 42 28 13

Les ministres 21 7 27 20 53 22 10

Diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % de « Confiance » -

La confiance exprimée envers différents acteurs selon la proximité politique des personnes interrogées

Note de lecture :

X = confiance significativement plus élevée de la part de cette population que la moyenne des Français

X = confiance significativement moins élevée de la part de cette population que la moyenne des Français



Confiance dans différentes personnalités



Parmi diverses personnalités du débat public en France, certaines figures de la télévision suscitent des

jugements relativement consensuels : Michel Cymes, Jean-Pierre Pernaut et Elise Lucet…
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Et diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % -
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… tandis qu’Eric Zemmour et Philippe Martinez incarnent des figures particulièrement clivantes, et que les

autres personnalités testées sont relativement mal identifiées par les Français
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- À tous, en % -
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Ensemble des 

Français
18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Le Dalaï-lama 64 40 49 69 71 75

Michel Cymes 59 41 44 61 64 69

Jean-Pierre Pernaut 54 54 49 56 55 58

Elise Lucet 50 38 36 49 58 57

Le pape François 49 40 42 45 49 64

Hubert Reeves 37 15 15 36 46 56

Brigitte Macron 36 27 29 33 36 48

Le général Pierre de Villiers 34 24 20 26 37 54

Michel-Edouard Leclerc 32 21 18 28 37 45

Greta Thunberg 24 32 24 27 24 18

Michel Houellebecq 23 19 10 20 24 32

Eric Zemmour 22 19 12 18 24 31

Michel Onfray 22 21 14 21 22 31

Edwy Plenel 19 16 11 21 21 20

Régis Debray 19 19 9 13 18 32

Alain Finkielkraut 18 15 9 15 17 29

Laurent Berger 18 16 10 16 17 27

Thomas Piketty 17 19 13 15 15 20

Philippe Martinez 15 18 13 14 16 15

Geoffroy Roux de Bézieux 11 15 7 8 7 18

Diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % de « Confiance » -

La confiance exprimée envers différentes personnalités selon l’âge des personnes interrogées

Note de lecture :

X = confiance significativement plus élevée de la part de cette population que la moyenne des Français

X = confiance significativement moins élevée de la part de cette population que la moyenne des Français
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Ensemble des 

Français
La France 

Insoumise
Parti socialiste EELV

La République En 

Marche
Les Républicains

Rassemblement 

National

Le Dalaï-lama 64 66 82 77 77 77 61

Michel Cymes 59 57 65 76 71 78 49

Jean-Pierre Pernaut 54 39 48 45 66 80 69

Elise Lucet 50 63 67 75 59 53 43

Le pape François 49 53 56 54 72 64 39

Hubert Reeves 37 43 50 53 53 45 25

Brigitte Macron 36 16 42 51 89 43 17

Le général Pierre de Villiers 34 27 30 28 35 67 46

Michel-Edouard Leclerc 32 30 34 38 43 54 32

Greta Thunberg 24 40 31 56 27 15 11

Michel Houellebecq 23 18 27 23 32 33 24

Eric Zemmour 22 8 15 13 19 43 46

Michel Onfray 22 21 25 36 27 36 24

Edwy Plenel 19 40 30 33 18 13 14

Régis Debray 19 18 30 24 35 27 16

Alain Finkielkraut 18 10 20 22 22 35 20

Laurent Berger 18 19 31 27 38 21 10

Thomas Piketty 17 31 25 27 24 13 11

Philippe Martinez 15 41 21 28 14 11 15

Geoffroy Roux de Bézieux 11 5 6 11 24 22 11

Diriez-vous que vous faites tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance à chacun de ces acteurs ?

- À tous, en % de « Confiance » -

La confiance exprimée envers différentes personnalités selon la proximité politique des personnes interrogées

Note de lecture :

X = confiance significativement plus élevée de la part de cette population que la moyenne des Français

X = confiance significativement moins élevée de la part de cette population que la moyenne des Français



Suivez l’actualité de Harris Interactive sur :

Contacts

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Contacts Harris Interactive en France :

Jean-Daniel Lévy – Directeur du Département Politique & Opinion - 01 44 87 60 30 - jdlevy@harrisinteractive.fr

Laurence Lavernhe – Responsable de la communication - 01 44 87 60 94 - 01 44 87 60 30 - llavernhe@harrisinteractive.fr

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats

doit être accompagnée des éléments techniques suivants :

le nom de l'institut, le nom du commanditaire de l’étude,

la méthode d'enquête, les dates de réalisation et la taille de l'échantillon.

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
mailto:llavernhe@harrisinteractive.fr

